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ЕКОНОМІЧА ОЦІНКА ТУРИСТИЧНОГО НАВАНТАЖЕННЯ НА ПРИРОДНЕ 

СЕРЕДОВИЩЕ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ 

 

В останні роки і науковці, і практики все більше уваги приділяють вирішенню 

проблем розвитку сільського зеленого туризму. При цьому переважна більшість досліджень 

присвячена соціально-економічним аспектам здійснення туристичної діяльності на селі. 

Водночас відомо, що при надмірному й тривалому туристичному навантаженні природне 

середовище зазнає деструктивних впливів та змін. Види негативного впливу досить 

різноманітні: витоптування стежок, надґрунтового покриву, підстилки і підросту; 

пошкодження дерев; деградація рослинного покриву внаслідок збору грибів, ягід, квітів і 

трав; ущільнення ґрунту; відлякування тварин, виснаження рибних та мисливських угідь; 

обвали й осипання схилів, ерозія ґрунтів та ін.; виникнення лісових пожеж; забруднення 

повітря викидами автотранспорту; засмічування території; забруднення поверхневих і 

підземних вод [1, с. 109].  

Досить негативним явищем внаслідок надмірного туристичного навантаження і 

комплексного погіршення довкілля є створення психологічного дискомфорту для 

відпочиваючих, що призводить до зниження ефекту оздоровлення та відпочинку і, з часом, - 

до зменшення кількості туристів і рейтингу туристичного об’єкту і навіть дестинації. Тому 

важливим є встановлення норм або нормативів туристичного навантаження. Під ними 

розуміється допустима кількість туристів на одиницю площі, які одночасно можуть 

перебувати в межах певної території після її пристосування до туристичних потреб, яка не 

викликає негативних наслідків щодо екології і природних умов і ресурсів.  

Кількісні та якісні показники й норми туристичного навантаження залежить від 

фізико-географічних особливостей; морфологічної й ландшафтної будови; функціональної 

спрямованості господарського використання території [2, с. 25]; природної стійкості 

ландшафтів та сезону року. Найбільший опір впливам навантаження здійснюють приморські 

природні комплекси, найменший – поверхневі рівнинні й низовинні. Вітчизняними 

науковцями [3, 4, 5, 6] були встановлені нормативні показники туристичного навантаження 

для різних природних зон і комплексів країни.  

Туристична місткість – це загальна кількість осіб, які можуть одночасно перебувати 

на даній території, не завдаючи шкоди природному середовищу. Вона пов’язана з 

туристичним навантаженням і залежить від норми навантаження, площі  території 

розміщення або дестинації, часу перебування туристів в її межах та особливостей їх 

поведінки, тривалості сприятливого погодно-кліматичного періоду. Туристичну місткість 

можна визначити  для кожного сезону окремо:  
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де Vi – туристична місткість i-ї території, кількість осіб;  

Ni – норма туристичного навантаження на i-ту територію, осіб/км2;  

Si – площа i-ї туристичної території, км2;  
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С – тривалість туристичного періоду (сезону), днів; 

Dі – середня тривалість перебування туристів і відпочиваючих на і-й території, днів. 

Важливою умовою організації туристичної діяльності в межах природоохоронних 

територій є наявність достовірної та актуальної інформації про стан ландшафтів і природних 

комплексів та їх екологічну стійкість. Для обґрунтування зміни підходів до використання 

природних туристичних  комплексів й територій необхідне здійснення моніторингу й 

проведення оцінки сучасного стану ландшафтів. 

Це є основою для розробки екологічно оптимальних способів використання 

природних об’єктів у сільському зеленому туризмі. Для цього доцільно використовувати 

метод визначення ступеня екологічної стійкості (витривалості) ландшафту. В загальному 

розумінні, екологічна стійкість являє собою певну властивість природно-територіального 

комплексу або ландшафту зберігати динаміку сталого природного розвитку в умовах 

антропогенних навантажень.  
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КІЛЬКІСНІ ПОКАЗНИКИ Й МЕТОДИ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ МАЛИХ ПІДПРИЄМСТВ СІЛЬСЬКОГО ЗЕЛЕНОГО 

ТУРИЗМУ 

 

Методичні засади оцінки ефективності розвитку малих підприємств сільського 

зеленого туризму в межах окремої території (регіону) полягає у визначенні комплексних 

економічних, соціальних та екологічних показників, а також прямих ефектів від їх 

функціонування. В основі методики лежать наукові праці О. Дудзяк, Л. Забуранної, М. 

Ігнатенка, О.Марченко, Л. Мармуль, І. Романюк, В. Ярового та інших, в яких висвітлені 

проблеми соціально-економічного розвитку туристичних підприємств сільських територій та 

проведено оцінку економічної ефективності організації господарської діяльності. 

Очевидно, що прямий економічний ефект буде являти собою дохід як результат 

витрат туриста на надані малим підприємством послуги, товари та продукти, екскурсії, 

поїздки тощо, за мінусом нарахувань [1, с. 48]. Економічний ефект від розвитку малих 

підприємств сільського зеленого туризму буде проявлятися, насамперед, у створенні 

додаткових робочих місць для сільських жителів, а також у стимулюванні розвитку слабких 


